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Câu 1. (1,0 điểm) Tìm nghiệm tổng quát của các phương trình sau:
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Câu 2. (2,5 điểm) 
Giải các hệ phương trình:
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Câu 3. (1,0 điểm) Xác định a, b để hệ phương trình 
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 nhận cặp số 
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 là nghiệm.

Câu 4. (2,0 điểm) Giải bài toán sau bằng cách lập hệ phương trình:


Hai tổ sản xuất cùng may một loại áo. Nếu tổ thứ nhất may trong 3 ngày, tổ thứ hai may trong 5 ngày thì cả hai tổ may được 1310 chiếc áo. Biết rằng trong một ngày, tổ thứ nhất may được nhiều hơn tổ thứ hai là 10 chiếc áo. Hỏi mỗi tổ trong một ngày may được bao nhiêu chiếc áo?
Câu 5. (3,5 điểm)

Cho tam giác 
[image: image7.wmf](
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 có ba góc nhọn nội tiếp trong đường tròn tâm O, bán kính R. Gọi H là giao điểm của ba đường cao 
[image: image8.wmf], , 

ADBECF

 của tam giác
[image: image9.wmf]ABC

 .
1) Chứng minh rằng 
[image: image10.wmf]AEHF

 và 
[image: image11.wmf]AEDB

 là các tứ giác nội tiếp đường tròn.

2) Vẽ đường kính 
[image: image12.wmf]AK

 của đường tròn 
[image: image13.wmf](
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 . Chứng minh tam giác 
[image: image14.wmf]ABD

 và tam giác 
[image: image15.wmf]AKC

 đồng dạng với nhau. Suy ra 
[image: image16.wmf].2.
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3) Chứng minh rằng 
[image: image17.wmf]OC

 vuông góc với 
[image: image18.wmf]DE

 .

-----HẾT-----
HƯỚNG DẪN
Câu 1. (1,0 điểm) 
Tìm nghiệm tổng quát của các phương trình sau:

a) 
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Hướng dẫn

a) Ta có: 
[image: image21.wmf]3553
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  nghiệm tổng quát của phương trình là: 
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b) Ta có: 
[image: image23.wmf]70213
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 nghiệm tổng quát của phương trình là: 
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Câu 2. (2,5 điểm) 
Giải các hệ phương trình:

a) 
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b) 
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Hướng dẫn

a) Ta có: 
[image: image27.wmf]2
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. Vậy: ……….
b) Ta có: 
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Thay (1) vào (2) ta được: 
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Vậy nghiệm của hệ phương trình là: 
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Câu 3. (1,0 điểm)
Xác định a, b để hệ phương trình 
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 nhận cặp số 
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 là nghiệm.
Hướng dẫn

Vì hệ phương trình nhận 
[image: image33.wmf](
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 nên thay 
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  vào hệ phương trình ta được: 
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Câu 4. (2,0 điểm)
Giải bài toán sau bằng cách lập hệ phương trình:


Hai tổ sản xuất cùng may một loại áo. Nếu tổ thứ nhất may trong 3 ngày, tổ thứ hai may trong 5 ngày thì cả hai tổ may được 1310 chiếc áo. Biết rằng trong một ngày, tổ thứ nhất may được nhiều hơn tổ thứ hai là 10 chiếc áo. Hỏi mỗi tổ trong một ngày may được bao nhiêu chiếc áo?
Hướng dẫn

Gọi x, y (chiếc) lần lượt là số áo của tổ thứ nhất và tổ thứ hai mỗi ngày may được. ĐK: x, y nguyên dương

Lập luận để được hệ phương trình: 
[image: image36.wmf]351310
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Giải hệ phương trình trên tìm được: 
[image: image37.wmf]170
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Vậy trong một ngày, tổ thứ nhất may được 170 chiếc áo; tổ thứ hai may được 160 chiếc áo.
Câu 5. (3,5 điểm)


Cho tam giác 
[image: image38.wmf](
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 có ba góc nhọn nội tiếp trong đường tròn tâm O, bán kính R. Gọi H là giao điểm của ba đường cao 
[image: image39.wmf], , 
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 của tam giác
[image: image40.wmf]ABC

 .

1) Chứng minh rằng 
[image: image41.wmf]AEHF

 và 
[image: image42.wmf]AEDB

 là các tứ giác nội tiếp đường tròn.

2) Vẽ đường kính 
[image: image43.wmf]AK

 của đường tròn 
[image: image44.wmf](
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 . Chứng minh tam giác 
[image: image45.wmf]ABD

 và tam giác 
[image: image46.wmf]AKC

 đồng dạng với nhau. Suy ra 
[image: image47.wmf].2.
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3) Chứng minh rằng 
[image: image48.wmf]OC

 vuông góc với 
[image: image49.wmf]DE

 .

Hướng dẫn
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1) Ta có : 
[image: image51.wmf]·

90

AEH

=°

 và 
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Do đó: 
[image: image53.wmf]·
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  mà đây là hai góc đối nhau.
( Tứ giác 
[image: image54.wmf]AEHF

 nội tiếp đường tròn.
Ta lại có, 
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( E và D cùng nhìn cạnh AB dưới một góc vuông


Vậy tứ giác 
[image: image56.wmf]AEDB

 nội tiếp được.

2)  Ta có 
[image: image57.wmf]·
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 (góc nội tiếp chắn nửa đường tròn)
. 
Hai tam giác vuông 
[image: image58.wmf]ADB

 và
[image: image59.wmf]ACK

 , có:
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 (góc nội tiếp cùng chắn cung AC)
 
Suy ra 
[image: image61.wmf](
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3)  Vẽ tiếp tuyến 
[image: image62.wmf]xy

 tại C của
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Ta có 
[image: image64.wmf]OCCx
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Mặt khác, AEDB nội tiếp
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Mà 
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Từ  (1) và (2) ta có:
[image: image68.wmf]OCDE
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ĐỀ CHÍNH THỨC
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